

Они встретились на войне

Геннадий Дмитриевич Марков, уроженец Моргаушского района Чувашии, курсант Омского зенитно-артиллерийского училища (ноябрь 1939 года - ноябрь 1941 года), 23 февраля 1940 года принял воинскую присягу. На Калининском фронте воевал в 139-й Рославльской дважды орденоносной стрелковой дивизии в должностях командира взвода, командира 100-й отдельной зенитно-артиллерийской батареи, на Западном фронте. Награждён медалью «За взятие Кёнигсберга». После Великой Победы работал на ответственных постах в горкомах партии Прибалтики, позднее капитан вновь был направлен на военную службу, несколько лет обучал молодых солдат основам военного дела, обучал науке побеждать.

Когда слышу мелодию «Случайного вальса» и слова этой известной песни: «Ночь коротка, спят облака, и лежит у меня на ладони незнакомая ваша рука... Я услышал мелодию вальса, и решил заглянуть на часок...», то понимаю, что эта песня о Геннадии Маркове из глубинки Чувашии и Варваре Куприяновой, уроженке Удмуртии, которые познакомились на войне. Геннадий командовал тогда батареями 40-го отделения зенитного артдивизиона ПВО, а шофёр Варвара подвозила снаряды для зенитных орудий. Так они и встретились весной 1944 года. Первая их встреча произошла намного прозаичнее, чем поётся в песне: звучала не мелодия вальса, а устрашающий шум войны - грохот, орудийные залпы, стрельба, разрывы снарядов. Но жизнь и на войне жизнь. Зародившееся в молодых людях светлое чувство душевной близости со временем укрепилось, переросло в крепкие взаимоотношения, которые они бережно пронесли по жизни, прожив в согласии и любви без малого полвека.

Но вернёмся в далёкое военное прошлое. Геннадий и Варвара участвовали в жестоких боях за родную землю - в освобождении от фашистских захватчиков наших городов и сёл, в штурме города-крепости Кёнигсберг. Потом был победный ликующий и цветущий май 1945 года.

Познакомившись с дочерью Г.Д. Маркова, Людмилой Геннадьевной, приятной и доброжелательной женщиной, узнала немало интересного для меня, как корреспондента, о жизни её родителей, об их фронтовом прошлом. В семейном архиве Марковых бережно хранятся документы, письма, фотографии отца семейства. В военном билете фронтовика чётким каллиграфическим почерком скупно, но точно запечатлена биография, занимаемые должности, полная событий и опасностей военная жизнь.

Марков Геннадий Дмитриевич родился 9 января 1919 года в д. Больше-Токшохово Моргаушского района Чувашской АССР в семье сельской учительницы и служителя церкви (дьяка). После окончания 10 классов средней школы чувашский паренёк поехал в Горький, окончил два курса строительного техникума. С октября 1936 года по 1939-й работал в селе Б.Сундырь заведующим отделом Чувашского кинотреста (киномеханик).

Потом в жизни чувашского паренька была служба в рядах Красной Армии (с 16 декабря 1939 года), учёба на курсах полковой школы 694 стрелкового полка, принятие воинской присяги 23 февраля 1940 года, служба в 197-м полку 99-й стрелковой дивизии в Киевском Военном Округе, учёба в Сибирском зенитно-артиллерийском училище. С декабря 1941 года Геннадий Марков служил в Москов-

ском Военном округе заместителем командира 100-й отдельной зенитной батареи 139-й стрелковой дивизии, в составе этой дивизии с марта 1942 года по 1943-й участвовал в боях на Калининском фронте, позднее - на Западном. За проявленные в боях отвагу и мужество Геннадий Марков был представлен к награде - ордену Красного Знамени, но награду герой не получил, т.к. в это время находился в госпитале. После госпиталя с марта по сентябрь 1944 года воевал в 1271-м зенитном полку 49-й Смоленской артиллерийской дивизии. С сентября 1944-го по май 1945-го служил в должности командира батареи 40 отдельного зенитного артиллерийского дивизиона 4-й зенитной артиллерийской дивизии ПВО.

После Великой Победы семья Марковых обосновалась в Прибалтике (здесь родились обе дочери, Людмила и Ирина, позднее - сын). Геннадий Дмитриевич, член КПСС с 1941 года, работал на ответственных постах в горкоме партии в Литве (Вильнюсе, позднее - в Черниховске). 15 октября 1949 года фронтовик-капитан Г.Д. Марков вновь был призван на воинскую службу и до 7 декабря 1955 года обучал военному делу солдат - новобранцев.

Так что наш земляк Геннадий Марков находился в рядах Вооружённых Сил СССР, как зафиксировано в военном билете, с 16 декабря 1939 года по 9 января 1946 года и с 15 октября 1949 года по 7 декабря 1955 года.

Позднее семейство фронтовиков вернулось на родину Геннадия Дмитриевича, в Чувашию, обосновалось в Чебоксарах. Отец семейства, решив приобрести востребованную в обществе специальность, поехал в г. Харьков на 4-месячные курсы подготовки в учебно-курсовом комбинате Харьковского областного управления торговли. Ему была присвоена квалификация механика холодильных установок. В течение длительного времени, вплоть до выхода на заслуженный отдых, он ездил в командировки по всей территории Чувашии.

Жена фронтовика - Куприянова Варвара Дмитриевна - родилась в городе Глазов Удмуртской АССР в 1920 году. Окончив 7 классов, девушка поехала на курсы культработников в город на Неве и оказалась в блокадном Ленинграде. После снятия блокады по дороге на Большую землю по Ладожскому озеру ей повезло, в отличие от родных, выжить. Варвара окончила курсы водителей в Ярославле, получила удостоверение шофёра 3 класса. В августе 1943-го крас-

ноармеец В. Куприянова по повестке Рыбинского военкомата была призвана в действующую армию, в 40-ю отдельную зенитно-артиллерийскую дивизию, возила на автомобиле снаряды для зенитных установок. Там и встретила своего будущего мужа Геннадия Маркова. Геннадий и Варвара прожили долгую совместную счастливую жизнь. Две дочери и сын, три внука и три правнука продолжают уважаемую династию Марковых.

В послевоенные годы фронтовик Г.Д. Марков поддерживал тесную связь со своими родственниками, с однополчанами Рославльской дважды орденоносной 139-й стрелковой дивизии, о чём свидетельствуют фото и письма друзей-товарищей, которые бережно хранятся в семейном архиве. Есть уникальное фото, присланное офицером В.А. Чурмеевым. Как написано в книге В.А. Селихова «Дивизия шла от Волги до Эльбы», В.А. Чурмеев был начальником строевого отдела, техник-интендант 2-го ранга, одним из первых командиров, кому пришлось в Чувашии создавать новую 139-ю стрелковую дивизию. На фото надпись: «Лучший орудийный расчёт 100-й отдельной зенитной артиллерийской батареи 139-й стрелковой дивизии под командованием старшего сержанта Калаева (за боевые заслуги награждён орденом Красной Звезды). Сбито 26 вражеских самолётов».



Фото 6 мая 1942 года, г. Иваново

На фото: (справа налево) верхний ряд - Малиновский В.П. (нач. штаба), Г.Д. Марков (зам. комбат), нижний ряд - Торпеев И.Т. (комбат), Поляков И.С. (комвзвода див.), Чирков Л.И. (военком батареи). (Кому известна информация о тех, кто изображён на этом фото, убедительно просим откликнуться. Информация нужна для составления КНИГИ ПАМЯТИ).

Геннадий Дмитриевич Марков занимался активной просветительской деятельностью среди подрастающего поколения: часто общался со школьниками столицы и районов Чувашии, делился с ними своими фронтовыми воспоминаниями, проводил лекции, беседы с ребятами, закладывая в их души и сердца основы гражданственности, духовности, нравственности, патриотизма и любви к своей Великой Родине.

Людмила Кутьина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российской Федерации
ветеранов по Чувашской Республике